

Обществу "Мемриал"

г. Томск

Некоторые данные о репрессированных в деревнях Зырянского района.
В газете "Сельская правда" за 14 марта 1989 года в статье "Не дает покоя память" сказано о деревне Иловке /в 23-25км от с.Зырянское, в сторону Тегульдета/ и дословно:

"В 1929-30 годах начались раскулачивания и аресты. Черная полоса репрессий не обошла и Иловку. Первыми были взяты: Ф.И. Мазнев, В.Е.Мазнев, И.А.Кореньков, Капитон Давыдов, И.М.Мазнев, П.И.Рыжов, Дмитрий Иванов, М.Медведетов, бедняки П.С.Манечкин, И.П.Манечкин, Е.П.Манечкин, Я.А.Кореньков..."

В разные годы погибли от репрессий Н.К.Кореньков, П.А.Забелин, И.М.Пьяных, В.И.Иванов, И.И.Михальков, В.П.Степичев, И.И.Кореньков, В.Е.Батищев, Иван Батищев, Д.П.Крестинин, П.И.Степичев, И.П.Прушинский, М.М.Степичев, Ф.М.Степичев, П.П.Прушинский, Пирусская, М.П.Горбунов, Я.Г.Горбунов Нefедов, Я.Д.Насекин, П.Д.Степичев, И.Г.Нefедов, И.М.Незюнов, Ф.Е.Пьяных, Гололобов, А.С.Радченко, Андрей Коновалов..."

Аресты были по разным причинам. Часть населения, такие, как бедняки Манечкины, не могла понять, что значит организация колхоза. Другие где-то что-то сказали против организации колхозов. Но были и такие, что участвовали в убийстве сторонников Советской власти. Чаще же были доносы из-за злобы друг на друга, составлявшиеся группой людей, чём-то обиженных или мстивших за что-то. Так был посажен Прокопий Забелин. Председатель колхоза И.И.Жиденев донес, что он поджег сарай и убил колхозную лошадь. Ему, Прокопию тогда не было еще и 16 лет. Он умер репрессированным в лагере.

Приспывалось, например, репрессированным из Прушинского, что они с целью вредительства уничтожали скот, то есть кормили свиней солью. Так, приговорили к расстрелу Пирусскую /имя не помню, но мы величали ее "Васильевна"/, Я.Г.Нefедова, П.П.Прушинского. По дороге в Зырянку их избили. Моему отцу пистолетом разбили челюсть, выбили локтевой сустав, заставляя признаться. Говорили тогда так: под маской хороших работников кроются "враги народа".

Несколько слов о Пирусской. В Иловке сторожи хорошо помнят эту женщину. У Васильевны было четверо детей и старушка-мать.

Жили нищенски, хлеба не было. Одна из дочек, Люда, собирала по деревне милостыню. Или из-за ревности, или из-за чего другого на Васильевну был донос, но взята она была как "враг народа", "вредитель", якобы, травила свиней. Ее забрали в Февраль 1938 года.

Дочь ее, Оксана, сняла с себя платьишко, и мать надела его.

На расстрел ее увели почти раздетую. Дети Пирусской выросли с бабушкой. Людмила и Олег были в войну на фронте. Олег погиб...

Меня не покидает вопрос: за что Васильевна получила расстрел?
За что погибли все другие?

Но мучает память о невинно погибших земляках. Неужели не дождаться нам их реабилитации?

А.Я. Нefедова
ветеран труда,
пенсионерка.
с.Иловка

В селе Малиновка/название только от села осталось/, также в сторону Тегульдета/ в 1937-38 гг. взяты и с концами:
Трачевы, Андрей и Яков, братья, Голубицкие Федор и Михаил, братья, Челноков Андрей Иванович.

Сын Федора Голубицкого, Иван, года с 1920-22 го, живет в с.Чердаты.

Эти фамилии назвала Надежда Ивановна Перепичь, проживала в детстве и юности в с. Малиновка/, живет в пос. Черный Яр.
Записал Лунев Н.Р. Село Зырянское, Ул.Пушкина, дом 1

Надежда -